
PRELUCRAREA ClNEPII lN BANAT 

Elena Grigorescu 

Din cele mai vechi timpuri, cîncpa a constituit una din principalele 
materii prime în cadrul industriei casnice ti;xtile. Este originară din 
estul Asiei şi a ajuns la noi, probabil, prin intermediul civilizaţiei pe
lasgice la greci şi sciţi, de unde apoi a fost preluată de trad 1• Pentru 
epoca tracică avem chiar documente care atestă existenţa acestei mate
rii prime. Astfel Herodot în Istoriile sale scria că : „Le creşte în ţară 
(tracilor n.n.) şi cînepă care este foarte asemănătoare cu inul, afară de 
grosime şi asprime. In această privinţă cînepa întrece cu mult inul, ea 
creşte şi de la sine şi semănată" 2. Săpăturile arheologice au scos la 
iveală numeroase dovezi ale practicării ţesutului dar şi existenţa cînepii 
ca materie primă a acestui meşteşug. Pentru demonstrarea acestui fapt 
este foarte importantă descoperirea din aşezarea Garvăn - Dinogeţia. 
Aici meşteşugul ţesutului începuse să depăşească în secolele X-XIII ni
velul unei îndeletniciri casnice. S-au descoperit fragmente de pînză şi 
resturi de fuior, care ne pot da o idee despre existenţa şi aspectul piese
lor textile 3• Tot aici, în 1954 s-au descoperit într-o încăpere; mai multe 
fragmente de ţesături, fire trase de diferite grosimi, altele .legate în fuior 
şi tulpini de in şi cînepă 4• 

Incepînd cu secolul al XVIII-lea apar 1nai des însemnări privind 
cultura plantelor textile. In 1702 sînt menţionate iazurile care erau folo
site ca „topile", iar mai tîrziu, în inventare şi foi de zestre, figurează 
cînepa şi inul 5. 

Pentru Banat, o sursă de informare ştiinţifică este „Istoria Banatului 
Timişan" a lui Francisc Griselini care a surprins următorul aspect : ro
mânilor „nu le lipseşte industria ne-o dovedeşte îndeajuns uneltele lor 
casnice şi economice cari se găsesc la ei şi cari toate sînt opera mîinilor 
lor. Cînepa pe cari bărbatul o seamănă în cîmp se prelucrează de către 

1 Marina Marinescu, Arta populară românească, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 
1975, p. 16. 

2 Herodot, Istorii, IV, 74 ; Apud : Izvoare privind Istoria României, voi. I, 
Bucureşti, 1964, p. 43. 

3 Ion Barnea, Noi contribuţii la cunoaşterea ţesutului în aşezarea de la Garvăn 
(sec. X-XIII), în Studii şi cercetări de istorie veche, XII, 1961, p. 307-:!14. 

4 Gheorghe Bichir, Contribuţii la cunoaşterea ţesutului în aşezarea de la 
Garvăn (sec. X-:-XIII), în Studii şi cercetări ele istorie veche, IX, 1958, p. 437-438. 

5 Marina Marinescu, Op. cit., p. 17. 
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Punerea în topilă a 
cînepii. 

femei, se toarce şi se ţese de ele, obţinîndu-se pînza necesară nevoilor 
casnice" 6• In secolul al XIX-iea s-a simţit nevoia unor măsuri de încu
rajare a cultivării cînepii. De aceea la 5 mai 1884 se dă decretul-lege nr. 
1750 prin care statul acordă 200 OOO lei credit pentru înfiinţarea unor 
ateliere de ţesut. Din acest fond s-au cumpărat maşini pentru prelucra
rea firelor de cînepă. Se mai ştie că în 1886 s-a cumpărat o cantitate de 
75 OOO kg sămînţă de cînepă din Bologna 7• 

Cînepa se va folosi şi în secolul al XX-lea chiar dacă firele de bum
bac cîştigă tot mai mult teren. 

In Banat, cînepa se cultivă şi azi pe mari suprafeţe, mai mult în 
sectorul cooperatist şi mai puţin pe suprafeţele de pămînt individuale. 
De-a lungul anilor procesul prelucrării cînepii a rămas în general ace
laşi, inclusiv uneltele folosite pentru prelucrare. 

6 Francisc Griselini, Istoria Banatului Timişan, p. 170. 

Spălatul şi uscatul cfne
pii topite. 

7 Constantin Filipescu, Dima I. Gavriliu, Inul şi cfnepa în trecut şi în pre
zent, Bucureşti, Ed. P.A.S. p. 12. 

98 

https://biblioteca-digitala.ro



Meliţatul cînepii. 

Cînepa, cultivată pentru fibre şi seminţe este o specie dioică, cu 
plante bărbăteşti diferite de cele femeieşti, anuală înaltă pînă la şase 
metri, cu. tulpina mai mult sau mai puţin ramificată şi face parte din 
familia „ţ\foraceaelor", genul „Canabis Sativa". Are o rădăcină pivotantă, 
frunze mari, -puternic mirositoare şi palmate cu cinci pînă la unsprezece 
lobi ascuţiţi şi cu margini dinţate. Florile bărbăteşti sînt aşezate în partea 
terminală a tulpinii, pe cînd cele femeieşti sînt aşezate la baza frunze
lor ca nişte ciorchini, cu corola verde şi cu cinci stamine. Fructul cînepii 
este o achenă cu cite o sămînţă, conţinînd 30% ulei. Planta conţine şi o 
subsţanţă răşinoasă, toxică, numită „canabină", cu miros particular, din 
care se face narcoticul denumit haşiş. Intr-o cultură de cînepă se găsesc 
cca două plante femeieşti pentru una bărbătească. Tulpinile bărbăteşti 

Trasul fuiorului. 
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Periatul fuioru.Zuf. 

sînt neramificate, pe cînd cele femeieşti sînt stufoase şi ramificate, motiv 
pentru care vor da fibre de mai slabă calitate 8• 

Cînepa se seamănă în luna aprilie şi se culege prin iunie-iulie, 
adică în vremea seceratului de grîu. Se aleg două feluri de cînepă : „de 
vară" mai subţire şi înaltă şi care se coace mai repede şi „de toamnă" 
care se lasă să se coacă pentru a obţine sămînţa pentru anul viitor. Cu
lesul cînepii se face cu mîna, se smulge cu mîna şi se adună în mănun
chiuri care se numesc „mănuşi". O mănuşă este egală cu cite fire de 
cînepă poţi cuprinde într-o mină. Mai multe mănuşi (cam 10-12) for
mează un „pup". Firele trebuie aşezate în aşa fel incit să aibă rădăcinile 
la acelaşi nivel. Sînt legate apoi la vîrf - sub floare - şi la rădăcină, 

Torsul. 

8 • • • Materii prime textile, Ed. Tehnică, Bucureşti, 1951 . 
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Torsul la furca cu roată. 

mai sus cu o palmă. Se lasă la uscat în cîmp sau pe lingă casă cîteva· 
zile, în picioare, sub formă de con, pentru ca vîntul s-o bată mai bine. 
După uscare se duce la topit în locuri numite de obicei „topile", adică 
mici ochiuri de apă stătătoare anume făcute spre a topi cînepa. In 
unele sate tOpila era realizată şi în apă curgătoare, numai că atunci apa 
era zăgăzuită în acel loc, iar snopii de cînepă erau bine ancoraţi de cite 
tţn par; deasupra se puneau bolovani. In această „topilă" cînepa este 
ţinută cam două săptămîni, verificîndu-se mereu dacă a putrezit tulpina. 
Starea cînepii în topilă trebuie mereu supravegheată, ca nu cumva să 
intre în putrefacţie fibra textilă. După topire snopii sînt scoşi, „mănu
şile" sînt bine spălate în apă curgătoare, curată, după care se pun la 
uscat. Operaţiunile necesare pentru îndepărtarea crustei lemnoase sînt 
mai multe şi necesită o serie de unelte : meliţa, piepteni, perii, furci de 
tors, fuse, răşchitoare, virtelniţe, mosoare pentru urzit, urzoiul şi războ
iul de ţesut. Toate aceste unelte sînt lucrate în casă de fiecare gospodar. 
Meliţatul este prima operaţiune pentru îndepărtarea părţii lemnoase. 

Adunatul firelor de pe 
vfrtelniţă. 
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Făcutul tevilor pentru 
suveica cu sucală. 

Meliţa de lemn este alcătuită din : „p1c10are şi limbă" şi poate fi mobilă 
sau fixă. La meliţat „mănuşa" se prinde cu o mină la partea de sus, apoi 
la partea de jos, alternativ de trei-patru ori pină cind cu limba m.eliţei 
prin bătaie ritmică, se înlătură partea lemnoasă numită „pozderie". 

Trasul fuioarelor este operaţiunea următoare. Fuiorul rezultat din 
meliţat este răsucit după mină (alternativ la un capăt şi celălalt) şi tras 
prin piaptănul cu dinţii mari şi rari. Pieptănatul se face cu doi piepteni, 
unul cu dinţii mai rari şi altul cu dinţii mai deşi, pînă dnd se înlătură 
din fuior oucăţile de „pozderii" rămase de la „tras". Prin „pieptănat" ~e 

l'' 
Bazin pentru topitul cinepii. Scoaterea cfnepii topite şi transporta-

' rea la cimpul de uscare. 
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Conuri de cînepă ia uscat. 

obţine un fuior cu firele lungi şi curate, precum şi „cîlţii". Printr-o perie 
rotundă şi cu dinţii deşi este apoi din nou pieptănat atît fuiorul cit şi 
cîlţii. Atît din fuioare cit şi din cilţi se fac apoi „caiere" şi se pun pe 
furca de tors. Din dlţi, prin „îndrugare" se putea obţine un fir gros şi 
foarte rezistent folosit adesea pentru pînza groasă utilizată la făcutul 
sacilor şi saltelelor. 

Torsul, constituie o preocupare continuă a femeii începînd din de
cembrie pină în aprilie ; se toarce mereu fie în şezători, fie în gospodărie. 
Furcile de tors erau făcute de bărbaţi. Specifice zonei de cimpie sînt 

Hala de prelucrare a 
cînepii. 
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Uscătorul de cinepă. Snopii de cînepă sînt puşi pe uscător. 

furcile scurte ornamentate la mijloc, în locul unde se prinde caierul. 
Cînd se toarce, furca se ţine sub braţul stîng sau între genunchi. In foarte 
multe case din Banat se foloseşte „furca de tors cu roată" cumpărată de 
la tîrguri ori de la meşteri ambulanţi, mai ales ţigani. 

După tors urma o altă operaţiune, „răşchiatul". Firele toarse sînt 
răşchiate, „răşchiatul" avînd drept scop formarea „motchelor" (sculuri
lor). Răşchitorul poate avea unul sau mai mulţi „coţi" lungime. Este 
format dintr-un lemn lung, avînd la fiecare capăt cite o „pană". Răşchi
torul se ţine cu mina dreaptă iar cu stînga se duce firul de la un capăt 

Zdrobitoarea de cînepă. 

1'04 

https://biblioteca-digitala.ro



Ieşirea fuiorului din 
turbină. 

la celălalt. Dacă se greşeşte, nu se poate scoate matca .. De aceea se leagă 
capătul firului de pana de sus a răşchitorului. 

Fiertul „tortului", adică înmuierea în apă caldă sau leşie a motche
lor se face pentru albirea firelor. Pentru această operaţie se folosea un 
„şafru" (sau pîrlău) adică un trunchi de lemn scoai:f la mijloc şi fără 
fund. Intre motchele aşezate în şafru, se. puneau paie de ovăz. Deasupra 
se punea un „cenuşer" (o pînză de cînepă), iar peste el se turnau 2-3 
găleţi de cenuşă de lemn. Apa fiartă într-o căldare mare de ararnă se 
turna peste cenuŞer. Operaţiunea dura aproape o. oră şf era nevoie, de 
5~6 căldări de apă clocotită. Operaţiunea se repeta eliminîndu-se apcii 
paiele de o\l'ăz,' înlocuindu-se cu ţesături. Erau scoase apoi şi spălate· la 
rîu cu maiul. Motchele folosite la urzit sînt scrobite, ca să ri.u. se scamo;.· 
şeze cînd sînt trecute prin iţe şi spată. După. ce se usucă sînt puse ·• pe 
vîrtelniţă şi se fac gheme, sau pe mosoare la „ciocîrc". · ' 

Urma apoi o altă operaţiune numită „urzit". Pentru urzit ·se folo:.. 
seau fie stîlpii tîrnaţului, fie doi pomi din grădină, sau pe Ia începutul 
secolului nostru „urzoiul". Cantitatea de fire urzită era apoi adunată pe 
sulul dinapoi al războiului de ţesut, operaţiunea numită~ ;,îrtvălitul s-u;,.' 
lului"; · . . 

.. 
Alegerea fuiorului pe 

calităţi. 
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:: . 

Fuior cofotat. 

Neveditul este operaţiunea care consta în trecerea firelor de ur
zea!~ p:rin iţe, rolul lor fiind de a ridica şi coborî firele urzelii în tim
P.uL ţesitttilui, pentru a se produce aşa-numirtul „rost", golul prin care 
s_e .treee suveica, iar apoi urma trecerea firelor prin spată şi prinderea 
lor J)"e sulul din faţă al războiului de ţesut. 

La gospodăria ţărănească cînepa asigură o serie de ţesături nece
sare: ponevi, strujacuri, straniuri, ştergare, feţe de masă, lepedee 
u~eori şi din cînepă vopsită -, saci şi frînghii 9 . 

,_ ·_ Datorită proprietăţilor cînepii şi a produselor realizate din ea, la 
î11ceputul se<;:olului nostru s-a trecut la prelucrarea ei industrială. La 
Biled, spre exemplu, în urmă cu 50 de ani s-a înfiinţat o întreprindere 
industrială de prelucrare a cînepii care funcţionează şi astăzi. Cînepa 
pentru întreprinderea Biled este asigurată de cooperativele agricole de 
producţie din localităţile învecinate (Biled, Iecea Mare, Iecea Mică, Beci
cherec, Şandra, Uihei, Satchinez, Gelu), incit cheltuielile de transport 
sînt mici. Cînepa este adusă pe terenul întreprinderii şi este depozitată 
după calităţi, în stive. Stiva se face după o mostră etalon, care trebuie 
să aibă aceeaşi mărime, grosime şi culoare. Pe fiecare stivă se scrie : 
cantitatea, calitatea, anul recoltării şi numărul stivei. O stivă conţine în 
general cam 50 OOO kg de cînepă. Transportarea cînepii din cîmpul de 
depozitare se face cu containere trase de tractor. Pe nişte platforme sînt 
aşezate containerele, care constau din două bare d~ metal prinse între 

9 Lucia Apolzan, Portul şi industria casnică textilă în Munţii Apuseni (Insti
tutul de Ştiinţe Sociale al României), Bucureşti, 1944. 

Informatoare : Mioc Alexandra, Ohaba-Forgaci nr. 320 ; Turnea Silvia, Bolvaş
niţa, nr. 138 ; Dorgoşan Fabia, Ohaba Română nr. 78 ; Ioniţescu Oniţa, Ususău, 
nr. 86. 

10~ 

https://biblioteca-digitala.ro



.. ........ Fuiorul capotat tn presă 

ele cu sfori, care leagă cînepa, cînd este dusă la bazinul de topire. Topi
rea cînepii se face în bazine mari, cimentate, în două feluri : 

a) prin aerare - şi se numeşte topire aerobă; 
b) fără aer - adică anaerobă. 
La bazinele pentru topit aerob, aerul se pompează sub apă cu pompe 

ce sint pornite din 6 în 6 ore. La bazinele prin topire anaerobă, apa 
caldă la o temperatură precisă, dă naştere la bacterii ce ajută la topirea 
mai rapidă a cinepii. Topirea se face cînd temperatura se menţine 
constantă de 30° în trei zile la aerobă şi în 5-6 zile la anaerobă. Dacă 
în timpul topirii aciditatea din apă creşte, apa este schimbată. Cinepa 
cu fir subţire se topeşte mai încet, iar cea cu fir gros se topeşte . mai 
repede, de aceea niciodată nu se. introduc în acelaşi bazin. După topire 
lichidul se scurge din bazine, iar containerele cu cinepă se scot cu o ma
cara {tip Biled), sint încărcate pe platformă şi transportate la cimpul ;(le 
uscare. Aici, legătura de jos se desface. şi se formează cite un con, care 
stă în picioare lăsind aerul să pătrundă intre firele de cinepă. După us""'. 
care se leagă împreună 2-3 conuri şi se clădesc din nou în stive, lăsin
du-se 2-3 zile la „odihnă" pentru omogenizare. In această fază de 

Balot de fuior. 
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~~ ·_·. 
Cîlţii în scuturător. 

p~p(lrare. cinepa se poate păstra şi pentru iarnă în stive cu snopii clă-
diţţ în „s0l~re". . . . 
. · .. .'~relucrarea cînepii topite se efectuează într-o hală unde toate _insta

faţiile. rii.ecanice realizează de fapt prelucrarea tr.adiţională a cinepii. 
Cinepa .adusă în hală este pusă pe un uscător. Muncitorul care încarcă 
uscătorul are grijă să taie legăturile snopilor. Snopii uscaţi sînt aŞezaţi 
pe ma,sa „de alimentare a zdrobitoarelor, echivalente ale meliţei tradiţip
ria~. Se. împart snopii în mănunchiuri şi se alimentează manual z_drobi
tp~rrea .. La, Î!?ŞÎI:ea din zdrobitoare .o femeie preia i:iăi:iunchi~rile_ zdro_bite, 
care· sînt -aşezate pe banda de alimentare a turbmei. Turbma are rolul 
qe a scutura fuiorul de pozderie si aceasta se face de două ori. O dată e 
cit~ăţ'ttă<de la cotor, iar a dtiua ~ară de la vîrL La debitarea turbinei, .o 
f~ineie primeşte şi sortează mănunchiurile de fuiqr care sînt curate sau 
mai conţin. pozderie. Cele care mai conţin pozderie se dau încă o dată 
prin „meliţa belgiană" acţionată manual. Fuiorul curat se sortează pe 
calităţi, ih două grupe : T - fuiorul pentru tors şi F - fuiorul pentru 
frînghii.. Fiecare din aceste calităţi sînt împărţite· în cinci categorii re
zi:.dtate după analizele de laborator şi sînt diferenţiate după : culoare, 
rezistenţă, fineţe şi conţinut de pozderie. După ce au fost sortate se 
„capotează", operaţiune prin care mănunchiurile de cînepă sînt răsucite 
şi apoi sînt băgate în presă cite 50 kg, ele formînd un balot. Fiecare 
balot trebuie să aibă o etichetă cu analizele de laborator, iar apoi sînt 
predate la magazie şi expediate conform contractelor. 
· De la turbină pozderia este transportată cu ajutorul aerului pneuma

tiC în „bunkere". Cîlţii rezultaţi după meliţare sînt puşi la uscătorul de 
cjlţi, _t('e<;:uţi prin „scuturător" şi apoi prin „înobilator". Sînt grupaţi şi 
e1;pe,.,pf:ltrn .. c_aUtăţi, s~ cîntăreşc, se presează, şi se. balotează. 
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Cîlţii pregătiţi pentru îmbalotare. 

Fuiorul este trimis la filaturi atît în judeţul Timiş, la Sînnicolau 
Mare, cit şi în alte părţi din ţară : Baloteşti, Fălticeni, Luduş şi Gheor
ghieni. O cantitate de fuioase este exportată. Cîlţii sînt trimişi şi ei la 
filaturi, pentru confecţionarea sacilor. 

Pozderia este folosită în special la Sînnicolau Mare la Secţia de 
plăci aglomerate pentru mobilă, parte din ea realizată pentru export. 
Pozderia mai este folosită chiar în întreprindere drept combustibil pen
tru încălzirea apei şi producerea aburului la uscătoare. 

Marea cerere de fuior a făcut ca în decursul anilor întreprinderea să 
producă de la 300 tone înainte, pînă la 1 700 tone de fuior şi cîlţi as
tăzi 10• 

Urmărind cele două tehnici industriale de prelucrare a cînepii la 
Biled este evident că la baza lor stau practici tradiţionale ale oamenilor 
de pe cuprinsul Banatului : etapele şi scopul fiecărui proces „de pro
ducţie" sînt cele vechi, mijloacele de producţie sînt însă mult evoluate, 
în pas cu progresul general al societăţii româneşti. 

RESUME 

La chanvre connue des anciennete jusqu'a nos jours comme matiere 
premiere essentielle dans le metier du tissage, est utilisee pour confec
tionner une serie d'objets necessaires dans le menage : linges, nappes, 
taies d'oreiller, draps etc. 

Aujourd'hui on cultive la chanvre dans le secteur d'etat et son 
usinage est realise a l'entreprise de Biled, l'entier processus technolo
gique se basant sur la technologie traditionnelle. 

La chanvre usinee dans !'industrie est envoyee aux filatures de 
notre pays et a l'etranger. 

10 Inf. : ing. Muller Maria, maiştri Baba Alexandru şi Cian Marta. 
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